

大学开设足球专业 能拯救中国足球吗?

冲击美加墨世界杯的国足即将迎来大考,不到两个月之后,他们就将主场与泰国队展开生死战。

4月12日,全国体育单招男子足球项目考试拉开帷幕,一批高三学生也踏上人生的重要考场。

不久前,教育部发布《新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》,共有30所高校开设足球运动专业,是布点高校最多的新专业。

以往总有人戏言,国足想要再次冲出亚洲,首先得把足球纳入高考。如今,足球运动成为大学专业之一,这能拯救亟待打破困局的中国足球吗?

更多出路

袁航(化名)是今年体育单招考试大军中的一员。根据考试安排,男子足球项目考试于4月12日至30日在天津体育学院分批进行。上个月末,他还参加了文化课的全国统一考试。

作为高校新开设足球运动专业后的第一届考生,袁航感到有些幸运。“上大学的机会相比之前增加了一些,还是很开心的。”

负责恒大足校单招训练的教师刘来宾透露,近年来,校园足球不断开展,参加足球单招考试的学生越来越多,大学足球体育单招录取率从5年前的60%降到20%左右。

据统计,新设足球运动专业之后,今年可以增加近500个录取名额,明年还会进一步增加。

校园足球专家、著名足球评论员张路对记者表示,国内职业球队的容量是有限的,但那么多孩子想把足球作为终身事业,现在高校提供了出路。

“另外,我们国内足球运动员普遍文化素养较低,此举也可以提高足球从业人员的素质。”张路说。

位于“足球城”大连的辽宁师范大学,是此次新开设足球运动专业的30所高校之一。在该校体育学院院长全海英看来,今后爱好足球和有足球特长的孩子们有了更多出路和更广阔的发展空间。

“足球作为大众深爱的项目,是培养人终身体育的重要手段,中小学、幼儿园有专业足球人才需求,高校有培养能力输送人才,这样定能形成早发现、早培养、早成才的良性循环。”全海英说。

更加专精

目前来看,足球运动是一个崭



新的本科专业,但高校开展足球教学并不算是新事物。

刘来宾表示,以往高校足球方向的专业主要是运动训练和体育教育,这两个专业除了足球以外,还会涉及篮球、排球、田径、小球类等其他项目,足球只是这个专业内的一个项目,到了一定阶段,比如大二之后才分专项。

“设置足球运动专业以后,未来可能会专门研究足球这一个项目,除了以前的技战术、体能等专项外,还会加大研究足球文化、足球现状与发展、足球科学训练、足球赛事、比赛分析、队伍管理、足球裁判、足球产业等。”刘来宾分析。

全海英介绍,辽宁师范大学早在2017年就成立了校足球运动队,已培养和训练足球运动员300余人,培养二级及以上足球裁判员200余人。

“我们招生有运动训练、体育教育、社会体育指导与管理三个专业方向,除了运动训练是体育单招,考生需有二级及以上运动员等级证外,其余两个方向的考生都参加高考。足球专项教学分为两类,分别是运动训练专业的《足球专项理论与实践》和体育教育专业的《足球专项理论与实践》。”全海英说。

对于足球运动专业的发展方向,全海英表示,希望让专业的人干专业的事,采用全方位的专业分离,培养高精专的足球专门化人才,对培养专业足球体育教师、优秀青训教练员和足球产业人才做出一定的贡献。

更有希望

新设足球运动专业的消息公布后,专业未来走向、就业前景以及能否考上等方面,成为家长和学生们普遍聚焦的话题。

中新网

据全海英介绍,辽宁师范大学体育学院近三年足球单招录取率整体呈下降趋势。2022年,报考该校足球一志愿考生数有244人,但录取人数只有15人,录取率仅为6.15%。

“就业情况还是不错的,以往多数学生毕业后从事足球教练员、教师等工作。”全海英透露。

按照计划,2024年度辽宁师范大学足球运动专业招生5人,拟与原运动训练足球专项的13人合并至足球运动专业培养,共计18人。

刘来宾表示,恒大足校近几年学生升学率维持在50%左右,学校最早一批学生已经从大学毕业。“大多学生进入足球队担任教练员,其中很多是体能教练,还有一部分去了基层的足球兴趣班等等。”

“虽然他们没成为职业运动员,但从小练球,本身有足球基础,加上大学的学习,做教练之后还是可以继续在这个行业里做出一些贡献。”刘来宾说。

在他看来,高校设立足球运动专业,是将足球项目又上升了一个高度,以后研究会更加深入、更加精细,专业性更强,专门人才会越来越多,职业能力会越来越强。

不过,张路对记者坦言,大学设置足球运动专业对于中国足球的发展有推动作用,能够在一定程度上扩大足球人口,但还远远不够。

“在足球体系建设中,大学足球运动专业只是其中一小部分,我们还需要解决小学足球普及这一根本问题,明确以什么目标去引导孩子们踢球,发掘出更多具有足球天赋和潜力的孩子,杜绝功利化思想。”张路说。

新闻分析

“十五运”为何值得期待?

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。如今,距离“十五运”的开幕还有不到20个月的时间,这场首次由粤港澳三地承办的盛会值得期待。

港澳首次承办全运会影响深远

第十五届全运会组织委员会11日在广州正式揭牌成立,标志着赛会筹备进入全面推进阶段,

“十五运会是香港、澳门首次承办全国运动会,影响深远、意义重大。”十五运会组委会常务副秘书长、国家体育总局竞技体育司司长张新说。

事实上,香港和澳门的十五运会筹办工作已经早早起步。2023年5月,香港特区政府成立了香港赛区筹备委员会,2023年10月,成立香港赛区统筹办公室,专责统筹及执行香港赛区各项筹办工作,与各相关机构及部门联系。澳门赛区组委会也已于2022年设立,目前正针对各项软硬件设施、竞赛、接待、宣传及交通等方面开展筹备工作,今年还计划举办两到三项测试赛。

承办全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会,粤港澳三地的沟通十分关键。广东省体育局局长崔剑表示,粤港澳三地已经建立了常态化沟通联络机制,同时,为了解决个性化问题,三地现在已经有了四个层级的沟通机制,定期召开联络会议。

张新表示,全运会的筹办和举办,可以让三地的规则更加有效衔接,要素更加便利流通,探索“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,促进入员流、物资流、资金流、信息流高效便捷流动,积极为大湾区一体化进程探索路径、积累经验。

“三向奔赴”促进大湾区融合发展

根据目前已经确定的十五运会项目布局,广东将承办大多数项目比赛,香港将承办男子篮球22岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球等竞体项目,以及群众赛事活动的保龄球项目;澳门将承办乒乓球、女子排球成年组、三人篮球、男子篮球18岁以下组等竞体项目和空手道项目的群众赛事活动。

目前,十五运会组委会正在研究设计马拉松、公路自行车项目串联粤港澳的比赛路线,促进粤港澳大湾区城市间融合发展。

在粤港澳三地观赛,可能将成为十五运会观众的独特体验。崔剑表示,涉及人员出入境、物资通关等事项,立足办赛、参赛、观赛等方面的需要,将有计划、分步骤推动出台一些便利政策,积极探索“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,做好规则的有效衔接和要素的便利流通。

“我们很有信心在大家的一起努力下,通过举办十五运会促进粤港澳大湾区协调发展,推动香港、澳门更好融入国家发展大局。”崔剑说。

澳门特区政府体育局局长潘永权说:“希望体育迷可以提前来澳门,看一下澳门筹办全运会以及测试赛。我们也会在不同范畴进行协调,包括旅游方面的配套,吸引更多体育迷和旅客来澳门。”

新华社记者王浩明 韦骅 王子江